

内部资料

注意保存

气候变化动态

2025年 第5期

中国清洁发展机制基金管理中心

2025年6月6日

推荐关注

- 李强主持召开国务院常务会议审议通过《制造业绿色低碳发展行动方案（2025－2027年）》等（P1）
- 国内首个气候准则征求意见稿面世 助力金融市场资源有效配置（P3）
- 欧盟碳关税令韩国钢铁出口雪上加霜（P6）

目 录

国内要闻	1
1. 中共中央、国务院印发条例：重点推广应用新能源和可再生能源	1
2. 李强主持召开国务院常务会议审议通过《制造业绿色低碳发展行动方案（2025－2027年）》等	1
3. 商务部：鼓励国家级经开区丰富绿色金融服务供给	2
4. 国内首个气候准则征求意见稿面世 助力金融市场资源有效配置	3
5. 青藏高原率先实现中国温室气体净零排放	3
国际动态	4
1. 欧洲报告：中国对太阳能产业的投入推动相关技术快速发展	4
2. 欧盟气候机构：今年4月是有记录以来第二热的4月	5
3. 世界气象组织：极端天气和气候变化影响对非洲造成沉重打击	6
4. 欧盟碳关税令韩国钢铁出口雪上加霜	6
5. 全球发展和南南合作基金蒙古国气候变化适应性支持项目启动	7
热点研究	8
2025年东南亚绿色经济报告	8
低碳故事	10
铁轨上的生态安全网——中企在肯尼亚铁路建设中践行绿色发展理念	10

国内要闻

1. 中共中央、国务院印发条例：重点推广应用新能源和可再生能源

5月18日消息，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》。其中指出，公务用车实行政府集中采购，应当选用国产汽车，优先选用新能源汽车。对能源、水的使用实行分类定额和目标责任管理。推广应用节能技术产品，淘汰高耗能设施设备，重点推广应用新能源和可再生能源。积极使用节水型器具，建设节水型单位。

来源：中国政府网

2. 李强主持召开国务院常务会议审议通过《制造业绿色低碳发展行动方案（2025－2027年）》等

国务院总理李强5月23日主持召开国务院常务会议，审议通过《制造业绿色低碳发展行动方案（2025－2027年）》，研究进一步健全横向生态保护补偿机制有关举措。

会议指出，推进制造业绿色低碳发展是大势所趋，要加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，强化新型工业化绿色底色。要推进传统产业深度绿色转型，结合大规模设备更新等政策实施，积极应用先进装备和工艺，加快重点行业绿色改造升级。要引领新兴产业高起点绿色发展，加大清洁能源、绿色产品推广，提升资源循环利用水平。要加强共性技术攻关，完善重点领域标准，优化相关政策，健全绿色制造和服务体系，

更好支持和帮助企业转型升级。

会议指出，建立成本共担、效益共享、合作共治的横向生态保护补偿机制，对于加强生态环境保护、促进区域间协同发展具有重要意义。要推动建立覆盖更加全面、权责更加清晰、方式更加多元、治理更加高效的横向生态保护补偿机制，进一步细化重点任务和落实举措，实现生态产品供给地与受益地良性互动。要深入推进大江大河干流横向生态保护补偿机制建设，稳步拓展补偿领域，积极探索森林、草原、大气等其他生态环境要素补偿方式。要健全奖罚分明的制度机制，坚持“谁污染、谁治理，谁保护、谁受益”，研究完善激励约束政策，吸引更多社会资本参与生态文明建设。

来源：财政部网站

3. 商务部：鼓励国家级经开区丰富绿色金融服务供给

5月23日，商务部印发《深化国家级经济技术开发区改革创新以高水平开放引领高质量发展工作方案》（商资函〔2025〕132号）。其中提出，支持绿色低碳发展。鼓励国家级经开区实施分布式发电市场化交易，积极参与绿证绿电交易，提升绿色电力消费水平。支持完善企业碳排放统计核算和产品碳足迹管理体系，探索推动企业使用绿证参与碳排放核算和碳足迹管理。鼓励国家级经开区开展减污降碳协同创新试点，创建碳达峰试点园区。鼓励国家级经开区丰富绿色金融服务供给，大力发展战略性新兴产业，积极创建绿色工业园区和生态文明建设示范区（生态工业园区）。依法推进国家级经开区规划环境

影响评价，支持有条件的国家级经开区开展深化环境影响评价改革试点。

来源：商务部网站

4. 国内首个气候准则征求稿面世 助力金融市场资源有效配置

4月30日，财政部根据《企业可持续披露准则——基本准则（试行）》（《基本准则》）正式发布了《企业可持续披露准则第1号——气候（试行）（征求意见稿）》（《气候准则》），面向社会各界公开征集意见。此为我国首个气候准则征求意见稿，标志着我国在引领企业迈向高质量发展、达成绿色转型、加速中国式现代化建设进程中，正式驶入制度驱动的快车道。

《气候准则》共设六章47条，针对气候的治理、战略规划、风险与机遇管理、指标设定及目标达成等方面，明确规定了披露目标，细化了披露要求与操作流程。《气候准则》在制定宗旨、披露目标设定、体例架构安排、相关术语定义及基础技术规范等方面，与《基本准则》高度契合。同时，对于信息质量把控、重要性评判标准、一般性披露要求等内容，不再重复赘述。

来源：证券日报网

5. 青藏高原率先实现中国温室气体净零排放

中国科学院青藏高原研究所研究员汪涛与合作者，综合集成青藏高原生态系统——湖泊、湿地和河流等的温室气体通量观测和牲畜数量等历史统计数据，结合多源遥感、模型模拟以及未来气候预估，评估了近20年来青藏高原三大温室气体收支，

预估了不同增温和畜牧业发展情景下青藏高原温室气体收支变化。他们研究认为，青藏高原是目前中国唯一实现温室气体净零排放的区域。相关研究成果近日发表于《科学通报》。作为碳中和贡献的先行综合示范区，近20年来，青藏高原生态系统每年从大气中吸收近1亿吨当量二氧化碳，近两倍于中国大陆生态系统温室气体汇。这一显著的温室气体汇主要源于二氧化碳汇。青藏高原变暖、变湿、变绿使得高原生态系统成为显著的二氧化碳汇。然而，超40%的二氧化碳汇被非二氧化碳温室气体排放所抵消，其中，畜牧业和内陆水体（包括热融喀斯特湖）的年排放量分别占二氧化碳汇的21%和13%。推进可持续且高效的畜牧业发展路径将大幅减少高原畜牧业温室气体排放，提升青藏高原对我国实现碳中和的贡献。

来源：新华网

国际动态

1. 欧洲报告：中国对太阳能产业的投入推动相关技术快速发展

2025年欧洲国际太阳能展5月7日至9日在德国慕尼黑举行。欧洲太阳能产业协会在展会期间发布《2025至2029年全球太阳能市场展望》指出，2024年全球新增太阳能光伏装机容量达597吉瓦，同比增长33%。截至2024年底，全球光伏总装机容量突破2太瓦，中国对这一产业的广泛投入有力推动全球相关技术

快速发展，继续在全球太阳能市场保持领先地位。中国还通过提供大量高质量的光伏相关组件等，推动欧洲市场增长。中国企业通过积极在欧洲设厂等形式进一步深化中欧在相关产业的合作。展望未来，中国仍将是全球太阳能行业结构性增长的主要推动者，光伏技术也将依靠其灵活性以及技术创新带来的成本降低和多样性等优势，在全球能源转型中保持显著竞争力。

来源：新华网

2. 欧盟气候机构：今年4月是有记录以来第二热的4月

欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局5月8日发布报告说，2025年4月成为该机构自1940年有记录以来的第二热的4月，仅次于2024年4月。该机构记录的4月全球平均地表气温为14.96摄氏度，仅比2024年同期低0.07摄氏度，比工业化前（1850年至1900年）水平高出1.51摄氏度。数据还显示，2025年4月是过去22个月中第21个全球平均地表气温比工业化前水平高出1.5摄氏度以上的月份。“从全球来看，2025年4月是有记录以来第二热的4月，已经连续多月比工业化前高出1.5摄氏度以上。持续的气候监测是了解和应对气候系统持续变化的重要工具。”欧洲中期天气预报中心气候战略负责人萨曼莎·伯吉斯说。欧盟哥白尼气候变化服务局定期发布气候报告，包括全球地表气温等数据。欧洲中期天气预报中心是哥白尼气候变化服务局的重要执行机构。

来源：新华网

3. 世界气象组织：极端天气和气候变化影响对非洲造成沉重打击

世界气象组织5月12日发布《2024年非洲气候状况》报告说，极端天气和气候变化的影响正在全方位冲击非洲社会经济发展，加剧饥饿、不安全和流离失所情形的发生。2024年是非洲最热或第二热的年份（取决于不同的数据集），平均地表温度比1991至2020年的长期均值高出约0.86摄氏度。环非洲大陆的海面温度达到了创纪录水平，大西洋和地中海的升温尤为快速。受海洋热浪影响的区域面积达到有测量记录以来的最大。这份报告突出强调了非洲在农业和环境，粮食、水和能源安全，以及卫生和教育方面面临的挑战，同时也强调了应对挑战的机会和新型工具。当前亟需以更强紧迫感改善早期预警系统，增强气候韧性和适应性，因此敦促非洲各国政府、发展伙伴和私营部门加快气候智能型投资步伐。

来源：新华网

4. 欧盟碳关税令韩国钢铁出口雪上加霜

韩国《中央日报》5月15日报道，受美国钢铁关税影响陷入出口困境的韩国钢铁业，又要面临欧盟明年起正式实施的“碳边境调节机制”压力。碳边境调节机制要求对钢铁等高碳产品征收与欧盟本地同等的碳成本。由于韩国钢铁产品中70%采用高炉工艺，碳排放量远高于电炉，若按此标准征税，将严重削弱其对欧出口竞争力，预计10年内需支付最少3万亿韩元的碳成本。除欧盟外，美国也正在推进类似的碳关税立法。韩国钢

铁业为应对这一趋势，正加快向环保生产方式转型，重点推进氢还原炼铁工艺，并与政府合作建立碳排放监测系统与国际认证体系。例如，韩国浦项制铁与LG化学合作研究将炼铁过程中捕集的二氧化碳转化为合成气的技术。此外，韩国钢企正加强与全球同行合作开发低碳技术。韩国浦项制铁集团会长张仁和近期出席世界钢铁协会会议，与各国首席执行官达成共识，将共同推进低碳钢铁产品的研发。

来源：商务部网站

5. 全球发展和南南合作基金蒙古国气候变化适应性支持项目启动

5月26日，全球发展和南南合作基金蒙古国气候变化适应性支持项目在蒙古国首都乌兰巴托正式启动。该项目是全球发展和南南合作基金在东北亚地区的首个气候变化适应性项目。中国驻蒙古国大使沈敏娟表示，中国创设的全球发展和南南合作基金迄今已同20多个国际组织开展合作，在60多个发展中国家实施了160多个项目。全球发展和南南合作基金蒙古国气候变化适应性支持项目由中国国家国际发展合作署、红十字会与红新月会国际联合会和蒙古国红十字会合作实施。项目聚焦提升蒙古国早期预警能力、牧民气候变化适应能力，并为蒙古国政府提供政策建议。该项目实施周期为两年。

来源：人民网

热点研究

2025年东南亚绿色经济报告

《越南新闻报》5月14日报道，近日，贝思公司、谷歌、渣打银行等机构联合发布《2025年东南亚绿色经济报告》，分析东南亚绿色经济发展状况，提出以系统方法推动绿色转型，通过系统层面解决方案、支持性解决方案及区域合作实现经济、环境和社会效益协调发展。

东南亚绿色经济发展现状与挑战

东南亚绿色经济转型有所进展，但与2030年气候目标仍有差距。区域内排放增长，依赖化石燃料，经济发展受气候变化威胁。目前可再生能源占比9%，电动汽车渗透率低，绿色投资与产业发展滞后，且面临贸易限制、政策不稳定等挑战，需平衡经济增长与转型。

系统层面解决方案

可持续生物经济：生物经济占东南亚经济重要地位，但当前发展模式导致排放和森林砍伐。通过提升小农户生产力、发展自然解决方案、加速可持续生物燃料生产等，可减少排放、创造就业、推动经济增长。例如，到2030年有望减少约2.3亿吨CO₂当量排放，创造约34万个就业岗位。

下一代电网发展：现有电网难以适应可再生能源发展，需要升级和跨境互联。通过吸引私人投资、推进监管改革、建设

绿色产业集群等措施，可提高电网效率、促进可再生能源整合。预计到2030年，能减少约5000吨CO₂当量排放，创造约20万个就业岗位。

电动汽车生态系统：东南亚道路交通排放高，电动汽车渗透率低。需实施刺激需求和加强本地生产的双重战略，完善充电基础设施，发展绿色运输走廊。预计到2030年，可减少约4000吨CO₂当量排放，创造约35万个就业岗位，推动地区成为电动汽车制造中心。

支持性解决方案

气候与转型融资：东南亚气候融资虽在增长，但仍有资金缺口。需创新融资模式，发展混合融资，吸引私人资本，加强利益相关者协调，为绿色项目提供资金支持。

碳市场：碳定价和市场对脱碳至关重要，东南亚虽有进展，但市场仍不成熟。需提高碳价、明确信用使用规则、加强项目审批和监管，促进碳市场发展。

绿色人工智能：数据中心需求增长带来能源挑战，人工智能可助力减排。通过采用可持续数据中心解决方案、推动跨境虚拟购电协议、利用人工智能优化各行业等，实现绿色转型。

区域合作与投资机遇

东南亚与亚太地区在能源安全、贸易、投资和绿色转型方面联系紧密。加强区域合作可实现资源共享、技术转移和市场拓展，吸引投资。如在生物经济、电网建设和电动汽车领域，双方合作潜力巨大。

行动建议与展望

各方应共同行动，企业将可持续性纳入商业模式，金融机构提供融资支持，政府制定政策并引导投资。通过实施这些措施，东南亚绿色经济有望实现区域繁荣和可持续发展，在2030年前取得显著进展，为全球应对气候变化做出贡献。

来源：商务部网站

低碳故事

铁轨上的生态安全网——中企在肯尼亚铁路建设 中践行绿色发展理念

晨曦中，长颈鹿群悠闲地穿过内马铁路特制的高架桥洞，最低7.5米的桥墩足以让它们自由往来；3公里外，红外相机记录下动人一幕：母犀牛带着幼崽在人工引导的饮水点稍作停留后，从容穿过嵌有非洲图腾的动物通道，消失在树林中……这些画面，正是中国企业在肯尼亚铁路建设中用绿色发展理念保护当地生态系统的写照。

钢铁动脉上的生态守护

由中国路桥工程有限责任公司（以下简称“路桥”）设计建造的肯尼亚标轨铁路项目是东非铁路网的重要组成部分，包括蒙内铁路、内马铁路项目等，是一条采用中国标准、中国技术、中国管理、中国装备建造、中国运营维护的国际干线铁路。铁路建成后极大降低了跨境物流运输成本，进一步推动东非区

域互联互通和一体化进程。

“肯尼亚野生动物种类丰富，生态旅游是其国民经济的重要支柱，所以在项目实施的全生命周期我们都非常重视生态保护。”路桥肯尼亚办事处总经理助理介绍说，为防止列车碰撞大型野生动物的事故发生，公司专门成立野生动物保护小组，在铁路必经的国家公园区域，采用以桥代路的设计方法。蒙内铁路全线建设桥梁79座、涵洞572座、防护栅栏900千米，只为防止铁路影响动物栖息和迁徙。

当蒙内铁路规划线与角马迁徙路线重叠时，中国工程师给出答案——将铁路整体南移15公里，为此多架设9座桥梁、增加12%工程造价，却为大批角马腾出了迁徙走廊。在内马铁路建设中，设计团队更创造出“分层通行”的生态奇迹，地表设置14处开放式动物通道，地下铺设150余处涵洞网络，空中架设6公里透光声屏障，形成立体交通网。

铁路建设中的东方智慧

据介绍，在铁路建设期间，在动植物保护区等噪声敏感区域，严禁噪声和振动大的机械设备夜间作业，优先选用振动小、噪声低的产品，采取减振降噪措施，尽可能减少钢轨的接头，降低轮轨间的冲击力。所有运输车辆采取加盖篷布、道路洒水等措施，降低灰尘对大气质量、周边动植物的影响。

“为保障动物安全，公司调动设备与人力、空中与地面等一切可以调动的资源，在全力守护客货列车绝对安全的同时，让野生动物在它们世代栖息的家园中，安全繁衍、自由迁徙，

实现人与自然生态的和谐与共。”路桥肯尼亚办事处说。

在穿越察沃生态敏感区的标段，中国建设者研发出“震动唤醒装置”，当大象群接近铁路时，地面震动发生器会产生类似自然地震的次声波，引导象群改道。在蓄水地质条件好的地区，保留取土坑、采石坑，作为野生动物的日常饮水点，守护动物聚居区。针对河马栖息地保护，项目首创“波纹消音钢轨”，并定期对钢轨进行打磨，保持钢轨平滑，以降低列车经过的噪音。更令人惊叹的是蒙巴萨湿地特制桥墩——表面布满人工珊瑚礁孔洞的混凝土结构，在通车3年后竟自然形成了新的红树林生态系统。

肯尼亚野生动物保护局局长埃鲁斯图斯·坎加称赞说：“中国朋友带来的不仅是钢铁巨龙，更是用东方智慧编织的生态安全网。”

授人以渔培育可持续内生动力

“授人以鱼不如授人以渔”。在蒙巴萨红树林湿地，路桥资助的社区巡护队已发展至1200人规模；每年“中非环境月”期间，由中国专家设计的斯瓦希里语生态课程走进23所中小学；中国技术团队与马赛族向导合作开发的“生态预警APP”，已帮助37个游牧部落避开施工干扰区；在铁路沿线社区，路桥建造的56个太阳能滴灌系统，既为野生动物提供饮水点，又使牧民草场产量提升40%；当雨季来临，由中肯青年共同运营的“筑路者生态银行”开始忙碌——他们在工程扰动区每移栽1棵金鸡纳树，就在国家公园补种5棵，累计已实现植被净增长230

公顷。

“这种‘授人以渔’的合作模式，使环保意识从项目工区向整个社会肌理渗透，培育出可持续发展的内生动力。”路桥肯尼亚办事处表示，如今这条钢铁长龙，已成为联合国环境规划署认证的“可持续发展基础设施标杆”。

当满载货物的列车从长颈鹿群旁平稳驶过，当探出涵洞的猎豹幼崽第一次看见中国建造的防撞护栏……世界正在见证生态文明建设的中国方案。“中国人教会我们——发展不是与自然博弈，而是找到共赢的节拍。”内罗毕国家公园相关负责人米莉森特·卡桑比说。

来源：新华网

责任编辑：姜威



请扫描二维码，关注中国清洁发展机制基金微信公众号
“碳道”，获取基金工作和绿色低碳发展最新动态。

报：部领导
送：部内各单位、各地监管局，生态环境部应对气候变化司、
国家发展和改革委员会资源节约和环境保护司、外交部条
约法律司、农业农村部计划财务司、科学技术部五司、中
国气象局科技与气候变化司，各省（自治区、直辖市、计
划单列市）财政厅（局）
